5、建立科学的考核和激励 机制,确保预算管理落到实处

公司应依据预算管理制定的指标体系,对各专业部门所负责的成本、利润、降采、售价、生产、设备、品种、新产品开发等预算进行考核;根据各单位完成预算指标的多少及程度,测定提奖比例,实行一厂一测,加大奖罚力度。对于预算的激励条件,可采取动态的评价模式,或每隔一定时期,

以前期为基数标准进行评价,在增加可实现难度的同时,相应加大激励力度;对于预算考核则可以经济增加值(EVA)的价值判断为导向,采用平衡计分卡(BSC)的方式。

6、建立预算执行信息反馈 系统,保证预算目标的顺利完成

为使预算管理发挥作用,公司应

建立一个预算执行情况的信息反馈系统,一方面,可使公司相关领导随时了解预算目标的实现情况,及时发现偏差并纠正不利偏差,以实现集团公司整个预算管理的目标;另一方面,也使各业务部门及员工及时了解自身工作状况,自觉改进工作。顾

(作者单位: 江西理工大学经济管理学院)

责任编辑 杨 曼

新会计准则 对企业理财的影响

■ 王庆华 张运莲 郑庆华

新会计准则对企业理财的影响, 具体体现在以下几个方面:

1、对财务信息的影响

首先,新企业会计准则(以下简称 新准则)对信息披露的要求使企业的 财务信息更加透明;会计准则改革所 涉及的会计科目的调整和报表结构的 变化, 更符合投资者对企业财务信息 的要求:公允价值的引入以及存货、 债务重组等具体准则的变化能够更加 客观、真实地反映企业利润和净资产 等财务信息,便于投资者对企业真实 价值的判断。同时,新准则的实施为 完善企业财务信息系统起到了促进 作用,在客观上为企业理财的开展提 供了信息上的便利。其次,对于走向 国际化的中国企业来说,可以降低信 息披露的成本。例如,中国石油自海 外上市以来,首先按中国的企业会计

2、对金融市场的影响

企业投资、融资、管理营运资金及 分配等财务活动是否能够规范有效地 进行,很大程度上取决于金融市场健 全与否。健全、规范的企业会计准则 可为企业投资、融资建立良好的市场 规则和秩序,为贸易和信贷建立可靠 的信用基础,保障经济和金融体系规 范稳定地发展。新准则的实施在一定 程度上促进了金融市场信息系统的完 善,进而促进了金融市场的健康发展。 另外,金融工具确认和计量等相关具 体准则的出台,对规范金融资产的核 算、促进衍生金融工具的发展也起到 了积极作用。

3、对预算、控制和业绩评价体系的影响

新准则要求财务管理工作改变以 利润为核心的预算控制体系,由关注 利润表转变为更加关注资产负债表和 现金流量表,使预算、控制和评价围 绕净资产和现金流量展开。因此,预 算指标、控制指标和业绩评价指标, 都应作相应的调整,将以利润和利润 率为导向的预算、控制和评价的指标体系调整为以现金流量、资产增值率和风险评估为主体的指标体系,加强对现金流量、资产质量、经营风险和财务风险的管理。另外,新准则对公允价值的引入,在一定程度上提高了企业对内部控制体系建设的要求,同时也增加了企业实施和开展全面预算工作的难度。

4、对企业价值的影响

企业价值是评价企业优劣、进行 财务决策的主要依据。首先,新准则 的观念变革引导人们从关注会计收益 的变动,转向关注企业净资产以及企 业总价值的变动。其次,新准则引入了 公允价值, 使得会计账面价值不能适 时、真实、公允地反映企业价值的现 象有所改观,缩小了企业市场价值与 其账面价值的差异。同时,公允价值的 引入在一定程度上导致企业利润和净 资产的波动,加大了以最大化企业价 值为目标的理财工作的难度。因为企 业的投资、筹资、分配以及营运资金管 理等财务活动都是围绕企业价值最大 化目标进行的,由于企业价值计量标 准的改变导致企业价值波动增大,也 势必导致企业理财活动的风险加大, 并要求不断调整各项理财活动的子目 标。

5、对投资决策的影响

一方面,新准则导致的企业价值的波动性,直接增加了企业对外投资决策的不确定性和风险性,因而,在对其他企业进行投资或通过资本市场进行证券投资时,都需要把握和评价待投资企业或待投资金融资产的价值和风险。另一方面,新准则对投资进行了重新分类,同时将企业的投资经营同险在会计核算

6、对企业筹资决策的影响

首先,新准则与国际趋同,为企 业进入国际资本市场融资创造了条 件,将促使更多的中国企业海外上 市。其次,公允价值的引入所导致的 企业价值的波动,将影响企业的财 务信息和外界对企业财务实力的判 断,进而影响企业的外部筹资能力 和资本成本的高低。再次,新准则中 有关债务重组、借款费用以及存货等 资产计价方式的变化,将影响企业 的资本结构和资金成本,从而影响 企业筹资方式的选择。例如,新的债 务重组准则规定,以非现金资产清 偿债务、将债务转为资本以及修改 其他债务条件的,债务人应当分别 以转让的非现金资产的公允价值(替 代旧准则中的账面价值)、债权人享 有股份的公允价值(替代旧准则中的 账面价值)以及修改其他债务条件后 债务的公允价值(替代旧准则中的账 面价值)冲减重组债务的账面价值, 并将重组债务的账面价值与上述公 允价值之间的差额计入当期损益, 这将使得重组企业的资本结构发生 变化。

7、对股利分配政策的影响

新准则规定,企业通过生产经营 产生的营业收入,首先用于弥补生产 经营耗费、缴纳税金,其余部分与资 产减值损失、公允价值变动净收益和 投资净收益等构成营业利润,营业利 润与营业外收支净额等构成企业的利 润总额,利润总额首先要缴纳企业所 得税,税后的净利润要提取公积金, 税后利润可作为投资者的收益,分配 给投资者或暂时留存企业或作为投 资者的追加投资。随着分配过程的进 行,不论资金退出还是留存企业,都 会影响企业的资金规模和资金结构, 进而影响企业的价值,因此,制定合 理的分配政策是企业理财的重要工作 之一。然而,新准则执行后的净利润和 可供分配的利润指标将包括直接计入 损益的资产减值损失、公允价值变动 净收益等,这部分利润没有现金流量 支撑,因此,在考虑分配政策时,必须 将这部分利润加以区别,尽管它们属 于企业可供分配的利润,但却是不能 进行分配的。

8、对纳税调整的影响

税收核算讲究确定性、客观性, 其核算的原则决定了税收计价基础为 公允价值。新准则引入公允价值计量 基础后,减少了会计准则与税法规定 之间的差异,使企业在日常会计处理 和纳税处理方面进一步统一,从而减 少了企业的纳税调整。例如,新准则对 债务重组业务双方的会计处理办法作 出了新的规定,采用非现金资产清偿 借务的,非现金资产采用公允价值计 量,有利于增强与《企业债务重组业 务所得税处理办法》的协调性。顾

> (作者单位: 北京化工大学) 责任编辑 林 燕